

3. О крестьянском (фермерском) хозяйстве: Закон Респ. Беларусь, 18 фев. 1991 г., № 611–XII (в ред. Закона Респ. Беларусь от 19 июля 2005 г. № 44–3) // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2009.
4. О некоторых вопросах применения хозяйственными судами законодательства, регулирующего недействительность сделок: Постановление Пленума Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь, 28 окт. 2005 г., № 26 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2009.
5. О представительстве: Разъяснение Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь, 9 марта 2006 г., № 03–30/457 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2009.

**НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОИЗВОДСТВА
ОБ УМЕНЬШЕНИИ СУММ РАСХОДОВ, ВЗЫСКИВАЕМЫХ
НА СОДЕРЖАНИЕ ДЕТЕЙ, НАХОДЯЩИХСЯ
НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ,
ЛИБО ОСВОБОЖДЕНИИ ОБЯЗАННОГО ЛИЦА
ОТ УПЛАТЫ ЗАДОЛЖЕННОСТИ**

Е. А. Матусевич

Обязанность возмещения расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, возникает со дня помещения ребенка на государственное обеспечение и прекращается после их полного погашения, или в случае смерти родителя, или по решению суда при возникновении обстоятельств, влекущих освобождение от возмещения расходов по содержанию детей.

Суд вправе в исключительных случаях на основании заявления, подаваемого прокурором, управлением (отделом) образования или комиссией по делам несовершеннолетних уменьшить размер расходов, подлежащих возмещению, если у одного из обязанных лиц на содержании и воспитании имеются другие несовершеннолетние дети, а также освободить обязанное лицо от уплаты задолженности по возмещению расходов по содержанию детей, прекратив исполнительное производство, если это лицо восстановлено в родительских правах и взыскание данной задолженности создаст тяжелое материальное положение для находящихся на его содержании и воспитании других несовершеннолетних детей.

Представляется, что истцами по рассматриваемой категории дел должны признаваться сами обязанные лица, а ответчиком – государство в лице его финансовых органов.

Определяя круг фактов, входящих в предмет доказывания, суд должен учитывать, что освободить обязанное лицо от уплаты задолженности по

возмещению расходов возможно лишь при наличии одновременно двух обстоятельств: 1) лицо восстановлено в родительских правах; 2) и взыскание задолженности создаст тяжелое материальное положение для находящихся на его содержании и воспитании других несовершеннолетних детей. Императивная формулировка данной нормы права, усиленная предлогом «и», значительно сужает круг лиц, которые вправе рассчитывать на освобождение от уплаты, образовавшейся у них перед государством задолженности.

С целью содействия обязанным лицам в восстановлении родительских прав и возврату к нормальным условиям жизни, представляется необходимым законодателю четко и консолидировано установить основания, при наличии которых обязанные лица будут иметь право на уменьшение, либо освобождение от уплаты задолженностей перед государством. При этом, кроме уже законодательно установленных восстановления в родительских правах и нахождения на иждивении других несовершеннолетних детей, таковыми, на наш взгляд, могут стать: освобождение или уменьшение размера задолженности расходов по содержанию детей обязанного лица, восстановленного в родительских правах независимо от нахождения на его иждивении других несовершеннолетних детей, когда обязанное лицо является матерью – одиночкой, вдовой (вдовцом).

Кроме того, в рамках проводимой в настоящее время государством политики либерализации представляется целесообразным предусмотреть стимулирующие меры для обязанных лиц. К примеру, возможность по решению суда снижать размер удержаний из заработной платы и задолженности для лиц, добросовестно относящихся к труду, не допускающих прогулов, других нарушений трудовой дисциплины, возможность выплаты таким обязанным лицам материальной помощи для погашения задолженности. Законодательное закрепление и эффективное практическое применение таких мер поможет одновременно усилить мотивацию обязанных лиц к неукоснительному соблюдению дисциплины труда, их самосовершенствованию, создаст условия для отказа от аморального образа жизни, восстановления в родительских правах и погашения задолженности перед государством.

ШТРАФНЫЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Е. А. Мельникова

Штрафные воинские подразделения – воинские подразделения, в которые в качестве наказания направлялись военнослужащие, совершив-